

西山煤电举办 环境日主题宣传活动



6月5日,是第51个世界环境日,西山煤电在西山工人体育馆广场举办“共创三个领先、共建美丽家园”主题宣传活动,引导职工群众践行生态文明理念,共建生态靓丽、宜居幸福的温馨家园。

活动现场,展出了33家基层单位精心制作的40幅主题海报,过往行人纷纷驻足观看,拿出手机拍照打卡。青年志愿者向职工群众发放环保宣传资料和环保手袋,大力宣传生态环境保护法律法规以及西山环保举措及成果等,提高大家对生态环境保护的认识,加深对生态环保工作的理解,主动参与到生态文明建设中来,共同呵护美丽生态。

据了解,环境日当天,基层单位组织开展了“绿色发展·青年先行”主题宣传活动。

●李倩 寇振捷

官地矿

工作面安拆实现历史性突破

官地矿在智能化综采工作面23512、23601安拆期间,积极探索新技术、新模式,引进应用了快速安拆新工艺,全面加快了数字化、智能化建设步伐。

井下两个工作面协同安拆设备在该矿尚属首次。为保证安拆新工艺的顺利实施,该矿组织召开了专题会,研究方案、明确分工、落实责任、合理调配人员,制定一系列保障措施。该快速安拆新工艺在23512、23601工作面同时进行,相同工序,反向操作,安装任务和拆除作业一样便捷高效。该矿单班就完成了23512工作面回撤4架、23601工作面安装3架的生产任务,实现了安拆速度的历史性突破。

该矿综安区技术主管侯天晶说:“快速安拆新工艺通过液压起重机,用操作阀组控制油缸,就能快速完成起吊装车动作,再加上卡轨车的完美配合,不仅省去了以往对设备的拉磨环节,保护了设备,而且还降低了员工的劳动强度,保证了作业安全。”井下工作面设备快速安拆工艺的研究应用,缩短了工作面安拆工期,提升了安拆安全系数,有力提升了该矿数字化、智能化建设水平。

●苗变玲 李宏鑫

马兰矿

开展“双预控”专项培训

为进一步提高干部职工安全风险管控、事故隐患排查意识,提升入井人员安全作业技能,保障矿井安全生产工作扎实有效开展,5月31日,马兰矿开展“双预控”知识专项培训,矿领导、各专业副总、生产系统主任工程师、技术主管以及相关单位主要负责人参加。

培训从煤矿企业双重预防机制建设体现出的概念区分难点、概念间的相互关系、风险分级管控与隐患排查治理具体指导措施,并结合近期相关文件要求,通过形象生动的举例分析,对“双预控”做了深入解读。

通过本次学习培训,切实提高干部职工把控安全风险、整治安全隐患的能力,推动安全生产关口前移,为全面打造全省标杆示范智能化矿井打下良好基础。

●赵博

太原市应急管理局到西曲矿屯兰矿督导检查

5月25日,太原市应急管理局副局长张峰带领督导组到西曲矿督导检查安全生产工作。

督导组一行对照图纸详细了解矿井生产衔接情况,随后深入该矿18405、18406工作面进行详细检查。

督导组要求,要按照“三个十分钟”“三个百分百”要求,高质量召开班前会,做到安全培训学到位、风险辨识讲详细、工作任务讲具体;要深刻吸取太原东山李家楼煤业“5.9”运输事故教训,充分发挥班组长作用,认真做好交接班,按要求做好记录,做到人交人,手交手;要认真做

好工作面安拆、收尾工作,各项规程措施要前后连贯、详细具体;要加强矿井信息化建设,监测监控要数据准确、完备可靠;要高度重视雨季“三防”工作,加大对沟谷河道、边远地带、重点区域的巡查力度,确保矿井安全度汛。

●董建军

又讯5月25日至26日,太原市应急管理局对屯兰矿进行“一通三防”、机电管理专项检查。

检查组听取工作汇报后,深入井下22307掘进工作面、18405综采工作面,对矿井通风系统、通风设

施、机电管理、防尘工作面和瓦斯抽采等环节进行了详细检查,并查阅了矿井相关资料和台账。

通报会上,检查组通报问题和隐患,并提出整改意见。检查组要求,要继续加强各风险防控点的细节管理,夯实矿井安全堡垒;要建立健全各种资料台账,做到精益求精;要对照标准和细则,加强考核工作;领导干部要严格执行节假日值班和下井跟班制度;要扎实做好“一通三防”、机电管理专项检查和专项整治,做好辅助运输安全管理工作,确保矿井安全。

●董鹏

光道煤业:开展水害应急救援演练



6月2日,光道煤业开展水灾事故应急救援演练。

演练模拟该矿20101运输顺槽掘进过程中出现迎头顶板涌水,且涌水量不断增加。矿调度接到报警后,立即下达井下人员按避水灾路线撤离升井的指令,同时向矿领导进行汇报,经过快速分析与判断立即启动《水灾事故专项应急预案》,各应急小组紧张有序展开应急处置工作。经过近两个小时严密组织和应急处置,演练圆满结束。

●李鹏

遵守安全生产法 当好第一责任人

(上接1版)要强化托管煤矿党建管理,充分发挥党建引领作用。通过加强党的领导、加强干部作风建设,坚持“干部不履职尽责,就是最大隐患”的理念,提高责任意识,强化担当精神,以上率下、亲力亲为,全方位提升管理水平。

(上接1版)建立生态环保数字化监测监控平台,推动生态环保监管方式从“人海战术”向“智慧战术”转变。三是构建绿色产业体系。绿色生产方面,坚持“先进产能”战略,进一步加快先进产能建设和矿井智能化改造,加紧推广绿色开采技术,用好用足当前煤炭增产保供政策,推动煤炭生产降能耗、提能效,全面提高资源回收率。清洁利用方面,持续强化“精煤制胜”战略,加强洗选领域技术革新和工艺改造,提高精煤回收率,降低煤泥排放量,减少矸石带煤量。循环多元方面,加强废弃物资源化再利用,大力发展循环经济,全力推进“煤—焦—化”循环产业链建设,稳步推进“煤—电—材”循环经济发展。节能减排方面,重点围绕高耗能板块,加快实施生产线节能改造和绿化升级。四是打造和谐美丽焦煤。加快编制美丽焦煤建设规划纲要,实施一批重大生态工程、重点环保项目,牵引美丽焦煤建设迈出坚实步伐。突出污染防治,加快矿山生态修复治理,积极推进工业废水循环化、资源化再利用,

据悉,对外托管是西山煤电转型发展、提质增效的重要举措。10多年前西山煤电矿业管理公司就开始托管外部矿井,除了养活自己的职工,每年还能向企业上交一定的利润。近年来西山煤电提倡对外创业创收,一部分矿厂迈开市场

推动污染防治实现新突破,努力解决水污染顽疾。优化生产生活环境,加大生产区污染物排放监测监控,加快推进老旧小区绿化改造,打造园林式矿井、生态式工厂,全面提升广大员工生活品质。

凌人枫就落实好会议精神提出三点要求。一要统一思想,进一步提高政治站位。深刻认识中央生态环境保护督察整改工作的严肃性和紧迫性,进一步树牢绿色发展理念,加快美丽新焦煤建设步伐。二要突出重点,进一步狠抓工作落实。在做好斜沟矿整改工作的同时,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,加快实现生态环境保护从基本好转向全面好、持续好、根本好转变。三要压实责任,进一步强化组织保障。层层压实责任,以抓铁有痕、踏石留印的硬作风、硬措施全力推动集团公司生态环保各项工作落地见效,为建设具有全球竞争力的世界一流炼焦煤企业作出新的更大贡献。

山西焦煤集团公司党委常委、纪委书记、监察专员郝点亮宣读了

化步伐,既安置了人员,也历练了队伍,还增加了收入。西山煤电鼓励各单位有组织、成规模地成立专业化队伍开展对外承包或托管,发挥优势专业“走出去”的引领带动作用。

●刘志彪

《关于对集团公司生态环境保护督查发现问题相关责任人员问责处理的意见》。

山西焦煤集团公司副总经理杨清民通报了中央生态环境保护督察问题整改情况和2021年—2022年生态环境保护大排查大整顿大整改工作情况。

山西焦煤集团公司总工程师侯水云介绍了山西焦煤碳达峰行动方案实施路径。

霍州煤电、山煤国际、西山煤电斜沟矿、汾西矿业中兴煤业负责人分别进行了表态发言。

此次会议以视频会形式召开,集团公司领导,机关各部门、共享服务中心、焦煤股份公司、各子分公司相关负责人等在集团公司参会;各子分公司、区域公司、矿(厂)设视频分会场。

会前,与会人员参观了集团公司“六五环境日”主题展,观看了电视专题片《厚植新焦煤高质量发展的生态底色——山西焦煤奋力打造世界一流环保型企业纪实》。●王西勇 樊小龙 任一哲 曹建元 刘克